Первый русский царь Иван Грозный.

В 1530 году в Москве, в семье великого князя Василия III, родился сын. 

Говорят, что накануне на город обрушилась страшная гроза. Мальчишку в честь деда- Ивана III- назвали Иваном, а позже его прозовут Грозным.

Мальчику было 3 года, когда отец его умер. По закону престол перешел к трехлетнему ребенку. Позже Иван IV написал, что с ним “не в чем не поступали…так, как следует поступать с детьми”.

Конечно, ребенок не мог править огромной страной – от его имени правила мать, но и она умерла, когда Ивану было всего восемь лет.

Началась борьба за власть, за влияние на юного князя между различными группами придворных. Эта борьба отразилась на характере Ивана: он стал замкнутым, подозрительным, жестоким, он научился скрывать свои намерения и никому не доверять. 

Юный князь очень любил читать, сам сочинял “стихиры” (церковные песнопения) и музыку, умел и любил играть в шахматы.

Пока Иван рос, страна приходила в упадок – разворовывали государственную казну бояре (знатные, богатые люди).

В 16 лет Иван потребовал, чтобы его венчали на царство. Если раньше он, как и его предшественники, был старшим из князей, то теперь стал царем. Любой россиянин должен был беспрекословно подчиняться царю и выполнять его волю. Царь Иван беспощадно расправлялся с непокорными. Всех, кого он считал своими противниками, приказывал казнить или жестоко наказывать. Даже сына своего Ивана в приступе гнева смертельно ранил грозный царь. Жалел потом, но было поздно, юношу спасти не смогли.

Однажды заподозрил царь в измене целый город – Новгород. Явился туда во главе большого войска и устроил страшный погром.

Вот за это и прозвал русский народ первого русского царя Грозным

